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制服に関する意識調査・集計結果（完全版） 
令和６年１月実施 草加市立花栗中学校 

 

保護者回答数 150 回答率 39.7％ 

 生徒回答数  325 回答率 86.0％ 
※自由記述に関しては、生徒・保護者様が入力されたままを掲載しております。 

（一部意味不明の文字列を除く） 

 

【保護者】花栗中学校の現在の制服を見直し・検討することについて、どのようにお考

えですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【生徒】今の花栗中学校の制服について、自分の気持ちに近いものを答えてください。 

   ※複数回答 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

花栗中の制服を気に入っている 

男女の制服ともブレザー、ネクタイ、

同じ色のデザインはよいと思う 

制服の色を見直した方が良い 

制服のデザインを見直した方が良い 

制服はきゅうくつで着心地が良くな

い 

制服は着ていて重く感じる 

制服は破れやすいと思う 

性別に関係なくスラックスやスカー

トを選択できるのは良いと思う 
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【生徒】その他、今の制服に感じることがあれば自由に書いてください。 
ださい 

デザインがとてもダサいので、見直していただきたい 

ダサすぎ 

古い 

伝統的でいいと思います。 

伝統的でいいと思います 

制服を変える必要はない 

色がダサい 

いい感じだと思う 

花栗中の伝統という感じがしていいと思う 

動きにくく色がダサい。 

完璧、いうことなああああああし！ 

粗大ゴミ 

制服の下に体操着を着ると夏場暑く、違和感もあるので、制服の下の服装は自由にするべきだと考える。 

色が悪い 

着替えるとき大変。 

ブレザーよりセーラー・学ランの方がいい 

肩パットが邪魔 

スカート折ってはいけないのがよくわかんない。なんで膝が見えちゃいけなのかよくわかんない 

格好悪い ボタンが取れやすい 

制服の袖についているボタンが取れやすい、肩ッぱっとがあるせいで肩幅が大きく見える 

肩パッドがごつい。色がいやだ 

肩パットがいらないと思う。 

スカート、ズボン、ブレザーがすべて同じ色なのはやめたほうがいいと思う。ネクタイとリボンを選べ

るようにしたほうがいいと思う。全体的にいるのバランスを考えた方がいいと思う。 

肩がかくっとなるのをなくしたい 

ボタンが取れやすいい。色がダサい。肩パッドがイカツイ。ネクタイの色の赤がダサい。 

ポケットが多すぎる。 

肩パットがあって動きにくい 

色は変えてほしい。 

制服の色やデザインを変えてほしい 

肩パット邪魔 

色が派手過ぎて町中を歩くのが恥ずかしいです。花中特有の色なのかもしれないけどこの色は変えたほ

うがいいと思います。 

肩パットがあると肩が重く感じる。 

動きづらい 

肩パットが気になる 

肩パットが邪魔 

分厚いから暑いときがある 

首が少しきついと思いました。 

濡れたところがすぐ乾いて良い！ 

色を変えてほしいです。 

制服の色が好きじゃない 

色をもう少し改善したほうがいいと思う。 

学ランがいいです 

スカートの長さをもう少し短くしても良い気がする 

ゴツい 

赤いリボンがほしい、ブレザーが黒っぽい色がいいスカートも黒かグレーがいい 
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防寒対策がなくて着ていて寒い。  

色をもう少し工夫してほしい。 

汚れが落ちやすいので素材はこのままで良いと思います。 

着替えるのが面倒 

青でもなく緑でもなく紺色でもないなんとも言えない色です。 

ポケットが多い制服が良いです。女子のベストはいらないと思います。中途半端な色はあなり人気では

ないのでやめておいたほうが良いです。スカートも同じ色だと女子はダサいと感じると思います。 

肩パッドが少し邪魔に感じる。また今の制服色やデザインは見直したほうが良いと感じている（学ラン

にするなど）。 

ネクタイをリボンにしたいです 

肩の部分がきついです 

栄中学校と比べるとダサい 

ブレザーなどがあって冬でも寒くない 

肩パットをなくした方がいい 

中にポケットがあるのは良い 値段が高い 

もうちょっと動きやすい方がいい 

ダサい 

色がダサい 

色がダサい 

動きにくい 

ダサい 

北辰テストなどで他の中学校が集まるとき、花栗中だけ色が異なり、目立つので恥ずかしい 

シンプルにダサい 

ネクタイがつけやすくていいと思う 

何色なのかわからない 

色を暗くし、リボンをつけられるようにしてほしい 

制服は種類があってもいいのではないかと思う 

少し汚れが目立つ 

体育座りのとき制服がやぶれそうです 

住めば都で気慣れれば気にならない 

色がダサい 

北辰に行くときめちゃめだつ 

ダサすぎ 

色が他の中学校と違いすぎて恥ずかしい 

周りと比較するとダサい 

少しダサいと思う 

北辰や入試のときに目立って恥ずかしい 

色がダサい 

色がダサい 

ダサい 

学校外にいるときに目立つ 

ずっとこの制服がいいです 

すごくフィットしていて一生これでいいです 

形も良くてすごい素敵 

外で着ていて恥ずかしい 

ジャージを制服にしてほしい 

いらない 

もっと制服っぽい色がいい 

ダサい 
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ボタンが取れやすい 

色を黒色にしてほしい 

とてもデザインが良く変えないほうがいいと思う。 

色が目立つから外で花中生を見つけやすくていい 

伝右川の色を使っているのがとてもいいと思う 

色がすこしださいと思う 

大事な行事のときは着ればいいと思う 

とてもかっこよくて可愛いと思います 

女子のベストはいらないと思う。 

なぜ１色青なのか 

色があまり良くない 

ダサい 入試のとき恥ずかしい 

色が目立ちすぎている 

このままで良い 

色が良くない 

色が可愛くない 

青い 

ブレザーはいいと思う 

ダサい！青い制服と言われ不愉快 いちいち着替えるのが大変 

色味がよく性別関係なく着られるのはとても良いと思う 

ズボンのポケットをもう少し緩やかにしてほしい 

スカートのプリーツ部分を増やした方がいい 冬はセーター以外にもカーディガンの着用も許可して

ほしい ブレザーとスラックス、スカートの色は違う色がいいと思う 

北辰会場や、学校見学などで花中生を一発で見つけられて良い。 

とても良いと思う 

全身青色はダサいと思うので最低でもズボンくらいは灰色や黒色のほうがいいと思う。手を上げるとき

にブレザーの肩周りが異様に上がるので改善してほしいです 

色がダサい 

伝右川カラーがかっこいいです。 

冬は、寒い スカート、ブレザーともに丈が長い 

素晴らしい制服なのでこのままにしてください 
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【保護者】制服を見直し・検討するとすれば、どのような点の見直し・検討を希望しま

すか。※複数回答 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

【保護者】その他、制服に求める要望等がございましたら、ご自由にお書きください。 
通気性のよさ 

私が気になるのは色味です。落ち着いた黒や紺色に変えたほうがいいと思います。あまり派手にならず

中学生らしいデザインで女子はスカートのヒダがくちゃくちゃにならないようにしてほしいです。 

制服の変更は大反対です。どこへ行っても一目でわかる伝統あるものを、わざわざ変更する理由を地域

住民や卒業生に納得のいく説明をして欲しいです。 

花栗中の制服は昔から水色の習慣があるため今更変える必要はないように感じます。 

今の色ではない方が良い。セーラー服もかわいい。 

制服も安く無い為お下がりを使わせたいので見直しはして欲しく無い 

在学の 3 年間着用できる耐久性があれば、今より安価な価格が良い。 

安く 全国 ボタンやスカーフのみ変更の 学ラン セーラー服で良い 

色を変えた方がいい 

機能性と価格のバランス、今はとても高いと思います 

子供達が着たいと思えるデザイン、色にすべきだと思う 

夏場の暑さ対策は検討したほうがよいと思います。(ジャージ登校なら不要ですが。)また、特注でなく、

ユニクロの制服などでもよいのでは。 

制服のデザインを変更する 

簡単に洗濯できる制服にする 

消臭・抗菌・抗ウイルス効果などがあ

る制服にする 

活動しやすいストレッチ性のある制

服にする 

汚れにくい防汚性・撥水性のある制服

にする 

軽量感のある制服にする 

擦り切れにくい耐久性のある制服に

する 

機能性より価格を重視し、安価な制服

にする 

性別によるデザイン差がない「男女兼

用型」の制服にする 

性別によるデザイン差はあるが、性別

に関係なく自由に選択できる制服に

する 

特に見直す必要はない 
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夏が暑くジャージ登校になり制服の意味がないから涼しく、家庭で洗濯できる素材が良い 

思春期でもあるので学校に行きたくなるデザイン、色が良いと思う 

色を一般的な紺にしてほしい 

約 40 年の制服の歴史を変える必要はない！ 

夏季はジャージで過ごす期間が大半のため、夏服はなくても良いと思います。オールシーズン着用でき

る素材にするなども含め、検討の余地があると思います。 

制服は決して安いものではないため、必須とするアイテムは少ない方が良いです。 

見慣れていて、花中だと分かる制服なので、今更変えなくて良い。 

制服を着ている時間が短い。必要なときのみ着て、ジャージ登校なども検討しても良いのではないか。

カバンに入れて持って帰ってくるのは、やめてほしい 

そもそも、これからの時代で制服は本当に必要なのか。 

ある程度のファッション性 

生徒の意見も取り入れてもらいたい 

栄中のセーラー服は検討が必死であると思うが、花栗中はズボン着用の女子も多く、上はブレザーで男

女同じネクタイである為、あえて変える必死はないように思う。ボタンの右左は、選べる、もしくは男

女統一する程度で良いと思う。 

制服はいらない。制服だと変質者に目をつけられやすい。体操服でいいとおもいます。 

値段が高すぎる 

部活動で、バックなどに制服を入れて帰るとクシャクシャにならないような形状記憶になればいいと思

います。今はアイロンがけがとても大変です。 

現在草加市立の中学校は、学区が決まっており、制服での学校選びはできないので…デザインなどはさ

程気にならない。大宮北高校の様にユニクロで購入出来る、比較的安価で、自由に選べる、買い足せる

ものが、母親としては、有り難い。最近は、猛暑や感染症対策で、ジャージ登校が多かったり、花栗中

は、登校後直ぐに着替えて清掃など…あまり制服の必要性が感じられない。加えて、子どもが多いと兄

弟姉妹でお下がりなど使い回せないと正直しんどいです。今回の見直しも我が家に関しては、ギリギリ

お下がりが使用出来る学年なので、本当にホッとしております。 

スカート は、アジャスターをつけてほしい 

花栗中学校のネクタイのカラーは残しつつ、ジャケットは黒色、パンツはグレーがいいのではないかと

思っています 制服は基本なくてもいいんじゃないかとも思う。受験の際に必要だとしたら、ネクタイ

やバッチのみ指定のものを着用するようにし、ジャケットは基本黒色、パンツはグレーのもので自由に

買い、選べたらいいのではないかと思っています なくてもいいんじゃないと思うのは、お金がかかり

過ぎるのと、成長が著しい時期なので買い替えることもあり、それも家計の負担になると思うからです 

高いお金を払うので、機能もさることながら、見た目をもっと考えてほしい 

私が制服に反対しているのは、制服がなければ、季節によっては暖かい服を選んだり、暑さを避けるこ

とができるからです。 学校以外の場所では制服を使用することはできません。 制服のサイズが小さく

なったら買い替える必要がありますが、決して安くはありませんし、制服が汚れて洗濯・乾燥する時間

がない場合には替えが必要となり、またお金がかかります。 学生服はデザインが美しくなく、ジャガイ

モの袋のようで、安くするためか使用されている生地もあまり良くありません。 思春期になると、女の

子はもっと可愛くなりたい、男の子はカッコよくなりたいと思うものですが、ニキビができたり、だぶ

だぶの制服を着たりすると、服のセンスも育たなくなります。 私は、他の人と同じではなく、自分の個

性を示すために服を選ぶ機会、そしてティーンエイジャーが自分の長所を強調し、欠点を隠す機会を支

持します。 

夏にベストは暑すぎるのでポロシャツ、冬は女子のスカートの中に体操着を着用はダメなので、それに

代わるショートパンツなどがあればいいと思います。 

デザイン＋機能性を目指してください。 

成長期の子どもに合わせて、サイズが大きくなっても 1 着で 3 年間買い替えの必要ない物を採用して

ほしい。例えばウエスト部分が調節できる物等。 

制服の着方などに自由度があった方が良い。クールビズ、ウォームビズ。冬は特に上着を認めてほしい。 

夏に長袖シャツを着用している生徒が多く、熱中症の懸念がある。夏はポロシャツを採用するなどして、

半袖を定着させてほしい。 

特定の店でしか買えない点を解消してほしいと思います 

誰でも似合う無難な色が良いです。デザインも今時のおしゃれなものにして欲しいです。 

高校説明会などで目立つので、まわりに馴染む色にしてほしい 
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色を変えるといいと思う 

黒、紺の無難な色にする。今の色は目立ちすぎる。 

制服は必要だと思いますが、保護者の経済的負担が大きいと思います。また、生徒の活動の時間を確保

するために、登校後はジャージで過ごすことも可とするなど、着替えの回数を見直すことも検討いただ

きたいです。 

肩のところが不自然なので、肩パッド薄くするか、なくす。ネクタイかリボンを選択できるようにして

ほしい。 

学ラン 

冬服と夏服の期間が決まっていても、気温に合わせて両方着られると良いかと思います。 

シワになりにくい素材がいいと思います 

普段は、指定のジャージが良いと思います。 

制服変更時に着用ルールの見直しをした方が良いと思います。着替えるルール、冬寒い時期の女子の着

用ルール、など緩和してもいいと思います。 

ある程度の色、型が決まっていれば、指定の制服でなくてもよいと思う。 

 

 

【生徒】中学生に制服は必要だと思いますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

【生徒】制服は必要だという理由 
身だしなみを整える力を鍛えるためだから 

中学生という意識があるから 

一目見るだけで花栗中だとわかりやすいから 

まだ義務教育があるから 

統一感を出すため。 

学校の伝統を守るため 

制服は、その学校ならでは、という特別感や、一体感が生まれるため。 

多少は必要だと思う。 

伝統と歴史があるから 

高校も制服を着るところが多いと思ったから 

制服がこうして着られる期間は限られてるから 

まあ？伝統というか、学校の象徴でもあり、更に高みを目指したグローバル化に必要不可欠な

存在と俺は感じた。 

統一感が出るから。 

この中学校の象徴とした礼儀正しい姿でいたほうが良いと思ったから。 

中学生にあがった感覚が芽生えるから 

身だしなみを整えることで社会に出たときに便利だから。 

社会に出たときになれるため必要だと思う 

学校の服装として統一させたほうがいいと思うから。 

衣替えで服を変えたり洗ったりするのが面倒くさいから 

寒いときに少しでも暖かい格好の方がいいから。 

私服だと何着ようかまようから 

勉強をする場所だから。 
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その学校としての一員という自覚が持てるから 

私服だと、他の人の目を気にして自分で考えて服を選ばないといけないから 

一体感があるから、服を決めるのに時間をかけるよりも勉強に時間をかけたほうがいいと思う

から 

制服であることで身だしなみを整えることができる 

見分けがつくからそして他校と見分けがつくから 

学校として集団で行動することを目指し、全員統一した制服はとても必要だと思う 

統一感をだすため 

あこがれ 

統一感がある。私服だと考えるのに時間がかかる。 

全員が同じ制服だと全体的に整って見えるから 

集団行動のなかで必要だと思うから 

統一したほうがいい 

中学生と言ったら制服だから。 

制服は学校の証だから。皆が着ていないと花栗中のイメージがないと思うから。 

私服だと着替えるのに時間がかかると思うから。 

みんなが同じものを着ていることで学生にしか味わえない気持ちや青春を感じるから。 

制服がないと中学校とは言えないと思う。登校、部活のない人は下校 制服でいい 

私服だとお金がかかるけれど制服だとランニングコストがいいし、差が出ない。 

服を統一することできちんとするから。 

統一感がないから 

毎日違う私服をきるのはとても大変だし、統一感がないから 

毎朝着る洋服を選ぶのはめんどくさい。 

統一感があって中学生感があるから。私服だとめんどくさいから。 

人にもよるけど、毎朝着る服を考えるのが時間がかかる。私服を見られたくない人がいるかも

知れない。一発で所属している学校がわかる 

制服を着ていたほうが気持ちがひきしまるから。 

社会人とかになると当たり前にスーツや私服ではない服装で活動することが多いから 

制服があってこその学生だと思うから 

私服を考える時間がめんどくさい 

自分は中学生だと自覚することができると思ったから 

統一感を持つため 

統一したほうがいいと思ったから 

成長したかんがあるから。 

気持ちが引き締まるから 

社会人になってもこういう服（スーツなど）はたくさん着ると思うので、慣れておいたほうが

いいと思ったからです。 

私服がいやだからです。 

規律正しい心を生徒が中学生で身につけられること、学校全体の統一感を出すことで集団の意

識をもつことができることなど、その他のメリットも幅広くあるから。 

みんな同じものを着ることによって団結感がでる 

花中生だとわかりやすいし私服だと体操服に着替えるのが大変だと思うから。 

私服でいたら学校なのにおかしく感じてしまうし、なにより花中生の区別がつかなくなるから 

毎日私服だとめんどくさいので 

中学生の校章をつけれないから 

学校の誇りを保つため。だが、制服を共用する必要はないと思う。例えば、金曜日は私服でも

制服でも良いなど 

花栗中の生徒として揃えたいから 

みんなで同じ服で統一するのがいいと思ったから。 

私服で来るのは大変だから。 
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統一感をだしたいから。 

今まで引き継がれてきた制服をなくすのはもったいないし統一感があって良いと思った。 

学校での統一感が大切だと思ったから。 

制服ほうが受験のときなど良いと思ったから 

みんなが色々な私服などを着てきたら派手な服を着てくる人がいるかも知れないから制服が必

要だと思います。 

中学生らしいから 

校風を守るため 

なんとなく 

中学生っぽく見えるから 

一体感 

伝統だから 

中学生のシンボルだから 

朝忙しくて私服を選ぶのが時間かかるから 

学校での統一感を出した方がいいと思ったから 

将来にかかると思うから 

身だしなみを整える意識がつく 

中学生だから 

毎朝私服を選ぶのが大変 

着る服に悩まなくていいから 

学生っぽくていい 

制服はかっこいいから。 

中学生らしく統一感を出したいから 

団結力を高めるため 

決められた服の方がいいと思ったからです。 

生徒の一体感が出ると思ったから。身だしなみが私服より整うから。 

思い出に残ったり、個人の貧富の差が目立ちにくかったりするから。 

統一感が出る 

統一感があるから 

身だしなみを整えるため 

卒業後に社会に出て働くのならスーツで出勤する会社が多いと思うから、今から慣れておくと

いいと思う 

私服をわざわざ選ぶのがめんどくさい 

制服などしっかりとしたものを着ることで校内の雰囲気も良くなり、清潔感も保つことができ

る 

同じ服装だときれいに着ているか汚く着ているかはっきりして意識につながるから。 

高校に入学する人は、試験を受けるため制服は必要である。 

ふくえらばなくていいから 

私服だと服が大変だから 

高校でも制服を着る学校が多いため、着慣れるようにするため。 

制服があることで統一性が取れ、団結力が高まるから。また自由にしないことで独特なファッ

ションをなくし学校の雰囲気が崩れない 

象徴だから 

私服を選ぶのがだるい 

来ていたほうがかっこいいから 

その中学校の生徒であるという自覚が芽生えるから 

伝統だから 

花中の生徒という自覚を持つことができると思うから 

私服選びがめんどくさいから。 

なんとなく 
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学生のときしか制服は着ないから。 

あったほうがそろっていていいから 

統一感がある 

服を選ぶ必要がないから 

事故とかがあったとき、何処の中学校の生徒かわかるようにするため 

統一感大事！！！！！ 

なんとなく 

その学校というのがひと目で分かるから 

服を選ぶ時間がなくなるから 

毎日着る服を選ぶのはめんどくさいし、全員が同じ服装でいることで校風があるから。 

私服を選ぶ時間がいらないから 

伝統だから 

どこの学校かわかる 

貧困がわかる 

中学生の自覚を持てるから 

着るものについて考える必要がない 

同じ学校の友達を見つけやすいから 

その中学校の者だと分かるから 

社会二出て必要だから 

雰囲気作りのため 

朝、洋服を考えなくていいから 

みんなきているから 

中学生は制服を着たほうが服選びが楽だから 

制服を着ることでその地域の伝統を受け継ぐことができるから。 

より団体意識が増すと思うから 

学校の代表を誇るものとしてあると思うから 

花中の制服がかっこいいからかっこいいものを着た方がいい 

朝に服を選ばなくていいから 

中学生という自覚ができるため 

服装を考える時間を省けるから。 

学生らしいから 

毎日違う服を選ぶのは面倒だから 

外で中学生とわかるから 

制服があることで、普段生活と学校生活のメリハリをつけることができ、社会に出ても正装

（スーツ）への抵抗を薄くすることができると考えているから。 

朝、私服を考えることが大変だから 

ごく少数とはいえ義務教育を終えて社会に出る人もいるから集団の規律を守る習慣をつけるた

め 

おとなになってもスーツを着るから 

規律を正せられるから 

社会のいち員と感じれる 

朝に洋服を選ぶのが大変だから 

地元の代表になれる 

ファッションセンスがバレるから 

私服だと学校にふさわしくない服を着てくる人がいるかも知れないから 

私服を選ぶのは大変だから 

身分標識の役割を担っているから。 

毎日服を選ぶ手間があるから 

将来に向けて身だしなみを整える習慣をつける必要があるから 
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私服だとその学校の印象が私服で決まるから。 

制服は学生の象徴だし、制服があったほうが規律が良いように見えるし、更に、地域の象徴で

ある伝右川のいろをモチーフにしていて、地域の特徴を示すのにとても効果的だとおもうか

ら。また、伝統も大切だと思うから。 

どこの中学校かが一発でわかるから 

身だしなみを整える為に必要だと思います。 

私服を選ぶのが大変だから 

私服を毎日選ぶのは、めんどくさく、模試や、学校説明会、入試に私服を着ていくと、しっか

りしていないイメージになり、雰囲気を保てていない感じになるから。 

・学校における統一感 

・服を選ばないでも良いので時間を有効活用が可能 

・制服を着ることが習慣化され勉学に身が入る 

・制服により服装が整えられることで同じように規律を整えられる 

・地域の特色である制服を変えるのはもったいないと感じる 

 

【生徒】制服は必要ないという理由 
なんとなく 

毎朝着るのが面倒くさいから 

それぞれ自由な服装ができるから。 

スカート・ズボンを選べる自由があるなら、服装の自由があってもいいと思うから。 

温度調整が難しい 着たい服が着れない 

服装は自由の方がいい 

温度調節が難しい。主に学校内でしか着られず金銭的にもったいない。 

着替えるときに時間がかかる 

私服のほうがいいから 

制服だと動きづらいし、重いし、着替えるのに時間がかかるし自分の好きな服を着たいか

ら。 

肩がゴツく見えてヤダ。パジャマみたい、ボタンなどが外れやすい。着替える時間が、長く

なってしまう。 

重い 

メリットないから 

いちいち制服に使っていたお金が他のことに使えるし、私服で個性を表現できるから。 

授業が変わるたびに脱いだり着たりしなきゃいけなくて大変だから 

冬の登校など寒いし、着替えるのに時間が掛かるから 

いちいちお金をかけて、動きづらい制服を着るくらいなら私服やジャージのほうが良いと思

うから。 

着るときに邪魔だし着るのがめんどくさい 

ダサいし、暑いし、体育着で登校もできないし、動きにくいし、移動授業のときも脱げない

から 

制服が無くても花中生だとわかる わざわざ着直すのが大変 

学校に指定されている服を着ることに嫌悪感を感じている人もいるのではないかと思ったか

ら。 

ジャージで過ごせばいいと思ったから。 

身だしなみを整えるという点では私服でもその力をつけることができると思うから。 

きていても意味がないから 

制服はお金もかかるし、着替えるのが面倒だから 

制服に着替えるのが時間かかるし、朝清掃の日など制服に着替えて登校しても学校ついたら

すぐジャージになるので、着替えるのが無駄だと思った 

着るのに時間がかかる 動きづらいから 
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着替えをするのに時間がかかり授業に余裕を持って参加できないことがあるから 部活がえ

りで制服を持ち歩くがとても重たく荷物になる。 

着るのがめんどくさいし、制服じゃなくても授業は受けられるんだから制服の意味がない。

制服は脱ぐのにも時間がかかるし着るのにも時間がかかるので時間ロスにもつながるだから

授業のも遅れる人がでてくる 

確かに何かの行事などのときは引き締まった服のほうがいいかもしれませんが、そうでない

ときは特にそうしなければいけないこと理由がないからです。 

着替えが大変。統一感があるかもだけど重たい。 

重いだけで動きにくいし休み時間を削ってジャージに着替える時間がもったいないと感じて

しまうことと、ジャージに着替えたあとの制服を入れるところが通学用のバックかサブバッ

クしかなくて、サブバックがないと通学用のバックに入れるしかなくてそして通学用に入れ

ると教科書を入れるスペースが減るから制服の代わりにジャージでいいとおもうから 

なくてもそこまで困らないと思ったから。 

あつ苦しい 

めんどくさいしすぐ壊れる 

越谷市の人たちや他の学校はいつでも体操着だからだ 

私服がいいから 

制服は寒いし、毎回着替えるのがめんどくさい。動きづらい。 

個生がゆかただから 

着替えがめんどい 

個人のファッションが見えるから 

ジャージにわざわざ着替えるのがめんどくさいから 

なくても変わらないと思うから 

夏の登下校で制服を着るのは暑いから 

地味に高いし朝めんどくさいから 

着たくない人もいると思うから 

動きにくい  着替えに時間がかかる 個性がない 

行事等で着るのはいいと思うけど日常生活に必要はないと思う 

私服のほうが動きやすいし授業に支障はないから。 

着るのがめんどくさい 

ジャージや体育着のほうが動きやすいし、着替える時間がなくなる 

強制する必要もないと考えたから 

めんどくさい  

別に揃える必要はないと思うから 

動きづらい 

統一とかいらん 

勉強をするためにきているから 

制服を着る意味がない 

制服はあってもなくても良いと思う 

金がかかる  

こんなセンスの無い制服を着るなら私服のほうがまし 

着替えるのだるい 

制服を着たところで、ちゃんとした生活をおくれるわけではないから 

制服を着る時間がもったいないと感じるから 

体育のときの着替えが時間内に行えない 

着替えるのがめんどくさい 価格が高い 個性がない 

制服を着ることのメリットが感じられないから。特に制服の自由度が低いため、夏や冬の体

温調節がしにくく、危険だから。制服のせいで体が動かしにくい（特に肩周り）ため、勉強

中に文字を書いたりしにくいから。 

 



- 13 - 

 

【保護者】中学生に制服は必要だと思いますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

【保護者】制服は必要だという理由 
学生時代しか制服を着る機会がないから 

小学生からおしゃれに皆なっているので私服だとなにかと大変になると思う。 

私服だと余計に規則が必要となり、いろいろな面で負荷になりそう 

勉強やスポーツに集中するためにも必要かと思います。私服になると見た目に意識が行きすぎたり、

私服を気にしすぎて金銭的にも厳しいです。 

入学式や卒業式での着用、受験や北辰テスト等に出向く際の着用は必須だと思います 

小学生からの成長と、本人たちの中学生としての自覚も芽生えるのでは、と思います。 

個人の好みの服装になると、派手な服装や露出の高い服等、学業に集中出来なくなる事があると思

う。同じデザインの物なら学業や部活等も集中しやすいと思います。 

毎日服装を考える時間がもったいないから 

年頃の年齢の子に私服で登校となった時見た目を気にする子が多いので学校へ行くのがめんどくさい

と思う子も出てきそう。 

そもそもなぜ制服が必要なのか、大半の学校で制服を採用しているかを考えれば答えは必然です。仮

に制服を撤廃しても、規定や規則を作る必要があり、それに対する統制や平等性がとれなくなる。体

操着で統一するのはありかと思うが、課外学習や高校訪問等を鑑みると必要かと。全国的に制服が廃

止されるなら、代替案を検討するで良いと考えます。 

私服を準備することが家計の負担になる。自由な風習にすると規律が乱れる可能性があるため。 

毎日服を選ぶ必要がない。私服だとどこまでのオシャレが許されるのかがわかりずらい。 

私服を毎日用意するのは大変だから。 

自由な服だと、個性的な服や服のブランドなど、さまざまな違いによって、いじめやからかいが起こ

りそうなので。思春期の時期にそういう事はなるべく避けたいです。 

学校の生徒なんだと分かる上、例えば私服だと記念撮影などでみんなバラバラだと見栄えが悪い 

学生としての身だしなみが身に付くから。修学旅行の時なども制服の方がきちんとしていて良いと思

う。 

私服を毎日用意するのは大変。私服だと、今より校則を厳しくしなくてはいけなくなると思う。 

ある程度の規律を守る意識は必要だと思う。 

毎日悩まなくて良い 人と比べなくて良い 社会に出る前に身だしなみの習慣も付く 思春期に派手

な露出等の乱れも個人差があり 決まりが難しいので制服が良い 

フォーマルとしての必要性 高校受験などで着用するため 

中学生という大人の第 1 歩としての自覚が芽生える 

最終的に私服のほうが高額になるから。 

私服だと大変だから 

朝の身支度がスムーズに出来るから。 

毎日でなくともいいですが、正装をきちんと着る機会はあってもよいかと思います。 

洋服にそんなにお金をかけていられない 私服の差別をなくす為 

洋服にお金がかかる 

学校の伝統が感じられて素晴らしいから。花中生としての自覚が芽生えるから。制服に憧れがあるか

ら 

ジャージの方が洗濯できるから良い。 

制服を着ることによって自分の学校に誇りを持つので 
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私服だと色々大変だから 

社会に出る時に一般的に必要となるマナーを身につけるのには最適だと思う。 

私服選びが大変  

体操着でいい位です。 

どこの学生かわかりやすいから。 

・制服があることで、身だしなみを整える習慣を身につけることにも繋がる 

・各学校ごとの制服により、登下校中に何かあった際、どこの生徒か把握しやすい 

上記のような利点がある一報で、家庭での洗濯が難しい、成長に伴うサイズ変更が容易ではない（気

軽に買い替えられる価格ではなく、注文しないと買えない）という不便さがあるのも事実。始業式、

終業式などの式典の際のみ着用する安価なもの（ジャケット、ボトムス）を用意し、日常は登下校も

含めジャージにする、というのもアリではないでしょうか。 

私服だと華美になる生徒が出る。カースト制度を助長してしまうかもしれない。 

自由だと、華美な傾向に行きやすい気がするから 

制服を着る事で、同じ中学校の仲間だと言う意識も高まるかと。 

中学生としての自覚のため。 

義務教育を受けるという意識を持てるようにする為 

大人になり社会に出て行く準備として大事だと思います。制服を通して、集団の感覚、TPO をわきま

えた身だしなみなどの感覚を養える気がします。 

来ていく服で悩みがうまれそう 

私服にすると個人差が出る。裕福やセンスの差が出る。何着も用意しなくてはならなくなり、経済的

に負担になる。学校にふさわしい服装を選ぶとなると面倒くさい。 

服装を毎日考える気力を勉強に回してほしい。制服なら、みんなが同じ物を着るので何も考えず決ま

った物でよい 

学校とプライベートをわけてメリハリがつくから 

どこの生徒か一目でわかり、地域の方にも見守ってもらえるから。 

夏場などは熱中症対策や普段は部活もあり更衣室もないので体操服がいいと思いますが式典や受験の

際には制服は必要と思います。 

私服だとルールを作るのが大変 

毎日私服だと大変 

私服によるコーディネートなどに関する時間的、金銭的負担を少なくするため。現時点でも各家庭の

収入差による生徒の負担が大きい（給食が 1 日の食事の大半であるなど）やに聞いています。制服の

選択には生徒の意志に基づくデザインや機能の検討が良いと思います。私服通学が希望であれば近隣

にそのような私立学校もありますので、公立中学としては生徒の学習環境と機会の整備をされる方が

よろしいかと思います。 

おしゃれなどに興味を持つ時期である為、私服を買うのにお金がかかる。制服の方がランニグコスト

的に良い。 

始業式、修了式、その他の行事などで制服を着用することで、見出しを整えること･その場に合った服

装をする必要がある、ということを学べると思うから。 

P.T.O を意識付けさせる必要性の始まりだと思う 

入学式や卒業式などの式典では、生徒達が制服を着ることで、一体感があり必要なことだと思いま

す。朝の登下校でも学校へ行くという気持ちが切り替えられます。制服はその学校の生徒であるとい

う自覚も芽生え、学校の顔とも言えます。 

過度な服装になったら制限が効かない年齢の為 義務教育だから 

中学生です！と言うメリハリをつけてもらいたいためです 

学校へ学びに行くという意識付け、身だしなみを整えるという意識付けのため 

私服だと経済的格差も現れると思う。お年頃なので、見た目も各々気になると思う。ある程度着るモ

ノが決まっていた方が、安心。式典、受験などに困る。 

私服での登校になると、毎朝悩んだり、他人を気にし過ぎたりすると思う。皆んな同じ制服であれ

ば、それを着るしかないから、悩む必要も、他人の目を気にする必要もなくなる。 

制服を着用する事で、その学校の生徒だという自覚が持てるから 

私服だと、それに気を使うことが多くなるから、制服の方が良いと思う。 
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私服になると、色デザインなど違うだけで優劣の差が出てしまい仲間外れなどの問題がおきてしまう

と思うからです。 

学校の看板を着ているという責任感や、自覚連帯意識が芽生えるのではないでしょうか。毎朝服を選

ばなくていい。 

制服でなかったら、私服代がかかる 

私服だとお金がかかるから、私服だと授業や諸活動への集中の妨げになる場合があるから 

学生らしい 

楽。 

中学生の制服は思い出にもなる！ 

中学生としての自覚が持てると思う。 

服装選びが大変だから。 

着ていく服を選ぶ時間が勿体ない 

義務教育であること、社会の目が子ども達の通学の様子等を把握できるため。 

私服は規制するのが難しいため 

式典などやはり、制服が必要かと思う。 

必要だというよりあったほうが良いに近いですが。私服より制服を着る事で学校だ、という気持ちに

なるので、休みの日との気持ちの切り替えがうまくいくと思います。 

毎日選ばず着ていける服があれば、便利だから。ただし、安価、動きやすい、アイロンなしのものが

望ましいと感じる。色、デザインなど数種類から選べ、夏服、冬服といった決まりをなくすことで、

強いられてると感じる人も減ると思われる。 

親としては、制服姿は成長を感じる事が出来る 

私服を毎日は大変。義務教育期間はあってもいいと思う。規律という意味ではなく、日々の利便性と

して。 

私服だと、毎日大変だから 

毎日私服を選ぶのが大変。学校で着用して良いデザインの範囲を決めるのが難しい。 

学生らしい。服装による個人差がなくて良い。 

私服の規定など基準が曖昧になると思われるため。 

毎日着ていく洋服を選ぶのが大変だから 

特に理由なし 

毎日、私服を選ぶのに時間がかかってしまったり、毎日同じ服を着るのが嫌だと、経済的負担。制服

なら、朝選ぶ必要もないし。 

その学校の生徒であることを意識させるため。また制服がないことで、さらに保護者の経済的負担が

増すことを避けるため。 

経済的理由。毎日の私服の用意が大変。 

私服を考えるのが面倒くさい。 

毎日の洋服を考えるのに時間がかかったり、洋服を買い揃えるのにお金がかかるから。また、仮に同

じような洋服を毎日来ていたら友人にからかわれたりする可能性があるから。 

高校生との見分け、その学校の生徒とわかるから。その為行動に責任を持てる。 

校外活動の時や集団活動の時など学生としての自覚を持たせるため。 

登校するときに服装を考えなくて良いほうが楽だと思います。 

教育を受けるのに適した服装についてまだ判断できない年齢だから 

これから自由になるのに今は我慢する事も一つの成長につながると思うから。 

私服代の方が高くつく。私服についてのルールが作られるのであれば、人により感じ方が違う為良い

悪いの線引きがし難いと思うから。メリハリがつき難いから。 

制服があると学校とその他とのメリハリができるため。 

私服だと毎日大変なので。 

毎日着ていく服を迷う時間がもったいないと思うので必要だと思います。 

学生らしく見えますし、毎日着る服装を悩まなくてよいところ。 

私服を用意するのは大変だから。 

指定の制服ではなくとも、ある程度の決まりの中で生活してもらいたい。自由すぎると洋服選びが大
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変。 

貧富の差が出たり、いじめに繋がる。毎日コーディネートが大変。 

着るものが決まっていたら服装に悩む必要がない。制服を着用することで、花中生であるという意識

が生まれ、そのことを自覚し行動出来る。(親の願望です) 

 

【保護者】制服は必要ないという理由 
暑さ、寒さの調整が私服よりしにくい。皆で一緒でいなければならないという意識が無自覚にできて

しまう気もします。 

中学生にかかわらず、必要ないと思います。中学生は特に身体の成長を見込んで購入するのが難し

い。 

私服で構わないから。 

制服はその名の通り、制限を加えるものであり自主性を破壊するものである。 

着ても着なくても個人が自由に選択できるほうが良い 

そもそも、まだ体格が大きく変わる時期に決して安くはない制服着用を求めるのは理にかなっていな

い。草加市の公立小学校は私服で、中学校は制服なのはなぜですか？今回の制服変更案は、今までそ

うだったからこれからもそうすると言う考えを見直す、良い機会になると思う。でも、結局デザイン

変更程度の当たり障りないものになるんだろうなと思う。 

制服が高い、今後は多様性が重視される時代なら、今から自分で選択できる子に育って欲しい、服で

非行に走る時代ではない。 

全く必要がないとは思わないが、制服にこだわり過ぎない柔軟性が欲しい。行事や式典は制服がマス

トだが、普段の授業などは普段着と併用でもよい。制服とジャージだけよりは自分の衣服を意識し、

身だしなみや TPO を意識して服を選ぶのセンスなども育まれる可能性もある。 

個人差があるとしても、成長の変化が大きい時期でのサイズ問題や、汚れ等の問題、重たい荷物を持

っての登下校中の動きにくさなども気になります 

機能性なら体操服がいちばんよい。買い替えやすく、洗濯も簡単なので衛生的。女子のスカートは冬

は冷えるので、体調不良の元。通学時のダウンなどの着用も教室までみとめるべき。なぜ、校門を入

る前に脱がなければいけないのか理解できない。 

着替える場所がない着替える時間を授業やその準備にあててもらいたいいろいろな授業がある中で活

動しにくい高価であり、中学生の時期が一番成長する時期で買い替えが必要になることがあり、もっ

たいない 

私が制服に反対しているのは、制服がなければ、季節によっては暖かい服を選んだり、暑さを避ける

ことができるからです。 学校以外の場所では制服を使用することはできません。 制服のサイズが小

さくなったら買い替える必要がありますが、決して安くはありませんし、制服が汚れて洗濯・乾燥す

る時間がない場合には替えが必要となり、またお金がかかります。 学生服はデザインが美しくなく、

ジャガイモの袋のようで、安くするためか使用されている生地もあまり良くありません。 思春期にな

ると、女の子はもっと可愛くなりたい、男の子はカッコよくなりたいと思うものですが、ニキビがで

きたり、だぶだぶの制服を着たりすると、服のセンスも育たなくなります。 私は、他の人と同じでは

なく、自分の個性を示すために服を選ぶ機会、そしてティーンエイジャーが自分の長所を強調し、欠

点を隠す機会を支持します。 

高くて可能性が低く、一律で揃えるメリットがあまりないように感じています。 

暑さ寒さにすぐ対応できないため 

式典以外は、必要ないと思います。普段の登校や、テストなど、指定ジャージでいいと思います。子

どもの過ごしやすい、勉強しやすい着衣が相応しいと思います。 

制服の下に体操着やハーフパンツを着て制服を着ていることとなどから、中学生の間は、学校生活で

活動しやすいジャージ等の方が良いと思うから。 

子供達が大人になった時に必要なことは自ら考え判断、選択していくこと。また、自律性だと思う。 

制服がなく毎日私服を選ぶことで、少しずつだが上記は育まれるのではないかと思う。 

制服がある方が先生の指導が楽、規律をうみだせる、など、利点もあると思うが、子供達の将来を考

えると、制服なしを選択する余地があると思う。 

 

調査結果は以上です。 


